יום העצמאות - התשנ"ז

מיום השואה ליום התקומה / הרב חיים דרוקמן

יום העצמאות חל סמוך ליום השואה. כשהכנסת דנה בשעתה בקביעת "יום הזכרון לשואה ולגבורה" בכ"ז בניסן, לא היתה דעתה של היהדות הדתית נוחה מכך, משתי סיבות: ראשית, משום שכבר נקבע יום עשרה בטבת על ידי הרבנות הראשית כיום המיועד להתייחד עם קדושי השואה, ושנית בשל קביעתו דווקא בחודש ניסן, שאין מספידים בו.

ובכל זאת, כשמעמיקים ומתבוננים בעיתוי שנקבע לשני ימי הזכרון לשואה רואים את יד ההשגחה, שכן זכר השואה יש לו באמת שתי בחינות. החורבן הנורא – חורבן המקדש, הארץ והעם, החל בעשרה בטבת, יום הטלת המצור על ירושלים בימי הבית הראשון. השואה היא מן ההשלכות הנוראיות ביותר של החורבן, ומבחינה זו מתאים יום זה להזדהות עם השואה. אבל יש גם ערך מיוחד לזכור את השואה בסמוך ליום העצמאות, ובכך להדגיש את היותו של יום השואה פרוזדור ליום העצמאות. כדי שנוכל לחגוג את יום העצמאות באמת, יש צורך לעבור קודם דרך הפרוזדור של יום השואה. השואה היא הדרך לתקומה, היא מדגישה את הערך העצום של התקומה.

כידוע, ביחס לסיפור יציאת מצרים בליל הסדר מדריכה אותנו המשנה "מתחיל בגנות ומסיים בשבח" (פסחים קטז ע"א): תחילה עלינו לספר שהיינו עבדים, ורק אחר כך לספר על גאולתנו בידי הקב"ה.
מדוע יש לפתוח בגנות? עומד על כך המהר"ל: "כאשר הדבר הטוב נודע מהפכו ידיעה אמיתית, וכן כל הדברים נקנה הידיעה בהם מן ההיפך, כי מן מראה השחור יכול לדעת מראה הלבן שהוא הפכו, וכן כל ההפכים, מן האחד נקנה הידיעה בהפך שלו... ובשביל זה אמרו 'מתחיל בגנות ומסיים בשבח', ולמה מתחיל בגנות, רק שמפני שאין לשבח הכרה אמיתית רק מן ההיפך" (נצח ישראל, א). מתחיל בגנות, מפני שאין באפשרותנו להעריך נכונה את השבח לולא הגנות. כדי לעמוד על ערכה של הגאולה צריך קודם כל לחוות את הגלות, את העבדות. מי שלא טעם מעודו 'טעם' של רעב ומחסור, לא יֵדע להעריך מהי פת לחם.  
על הפסוק במיכה "אל תשמחי אויבתי לי כי נפלתי קמתי, כי אשב בחושך ד' אור לי" (מיכה ז,ח) אומרים רבותינו: "אילולא שנפלתי לא קמתי... אילולא שישבתי בחושך לא היה אור לי" (ילק"ש, תהלים תרכ"ח). ממבט ראשון הדברים לחלוטין אינם מובנים – בודאי שאם לא הייתה נפילה אין גם קימה!  אלא שאם לא הייתי נופל, לא הייתי יודע להעריך מהי קימה. דווקא מתוך הנפילה ניתן להעריך את התקומה, ורק ביציאה מתוך חושך ניתן להעריך את האור.

בעל 'חובות הלבבות' מביא סיפור מעניין על אדם בעל-חסד שמצא תינוק וחמל עליו, אספו אל ביתו, האכילו, גידלו והעניק לו כל צרכיו. לימים שמע על אסיר שנפל ביד שונאו והגיע למצב של צער ורעב קשה. נכמרו רחמיו על צערו של זה, פייס את שונאו עד ששחררו ואסף גם את האיש אל ביתו. הטובה הגדולה שגמל  עם המבוגר אינה מתקרבת כלל וכלל למה שהשקיע בתינוק במהלך השנים, אך האסיר הוא שהכיר לו טובה יותר מן התינוק שגדלו (חוה"ל, הקדמה לשער הבחינה).

הדוגמה הזו משמעותית עבורנו, בני הדור הזה. דווקא למי שנולדו במדינת ישראל, חשוב להיפגש עם זכר השואה. אנחנו יודעים לבקר את הנעשה במדינה ולהצביע על מומיה, ודומה כי מכיוון שנולדנו בה ועבורנו היא כביכול היתה קיימת מאז ומעולם, איננו יודעים להעריך נכונה את ערכה של המדינה, כאותו תינוק שאיש החסד טיפל בו מינקות, והוא אפילו אינו יודע להעריך מה שאדם זה עשה למענו. לעומת זאת, האדם המבוגר שהיה אסיר, יודע להעריך נכונה מהי מצוקה ומהי חירות.
זוהי החשיבות העצומה של העיסוק בזכר השואה.  כדי להכנס ליום העצמאות צריך לעבור את יום השואה. מי שנפגש עם הגיהינום ההוא, יודע להעריך שמדינת ישראל היא גן עדן. מדינת ישראל, אפילו הגרועה ביותר, טובה לאין ערוך מהגלות הטובה ביותר.
